

# 17本卷宗 案发20年第一次完整阅卷

## 聂树斌案复查追踪

2014年12月,最高法指令山东省高院复查聂树斌故意杀人、强奸案。山东高院5名法官组成合议庭复查此案。全国人大代表、山东省政法委书记才利民在全国两会期间向新华社记者表示,复查结果“两会后将见分晓”。

3月16日,山东高院正式通知聂树斌代理律师可以阅卷。17日,两位律师来到山东高院,阅卷工作正式开始。这是案发20年来第一次完整阅卷。



17日,在山东省高级人民法院,聂树斌代理律师陈光武与聂树斌母亲张焕枝在交谈。  
新华社发

### 案卷仅限两名律师查阅使用,且内容不得对外透露

查阅聂树斌案完整卷宗成为困扰该案代理律师的最大难题。17日上午9时许,聂树斌案申诉代理律师李树亭和陈光武按时来到山东省高级人民法院。负责聂树斌案复查工作的合议庭法官向两位律师送达了《阅卷通知书》,两人在通知书上签字。

法官告知申诉代理律师,本案涉及个人隐私,阅卷要遵守相关法律规定,不可有意无意将卷宗材料外泄;聂树斌案卷是上世纪90年代的卷宗,阅卷时需仔细。

9时25分许,聂树斌的母亲张焕枝进入阅卷

室,她对在场的法官和律师表达了几点意见:聂树斌案申诉代理律师仅限李树亭和陈光武两人,其他律师在网络上的言论均无张焕枝的授意和授权;聂树斌案的案卷仅限李树亭和陈光武两人查阅使用,且内容不得对外透露;阅卷必须阅原卷,复印两份,两位代理律师各一份。

申诉代理律师和聂母张焕枝说还有一“额外”要求,“希望查阅王书金案的相关卷宗”。法官表示,王书金案的卷宗可以阅,“凡是能阅的、允许阅的都可以阅。”

### 17本卷宗 “阅卷范围之广,远远超出预期”

法官告知申诉代理律师及聂树斌母亲阅卷范围:可以阅的卷宗分别是聂案卷宗3本,王书金案卷宗8本,复查卷宗6本,共计17本。聂母及代理律师表示,阅卷范围之广,远远超出他们的预期。

律师提出要案卷进行复印并拍照。“这是阅卷的正常方式,而且阅的是原卷,需要复印拍照的,法院可以配合。保证代理律师能阅卷,有充足时间阅,阅充分。”在场的法官说。

上午10时许,聂母张焕枝、申诉代理律师和负责复查工作的合议庭法官结束交流,律师

阅卷正式开始。书记员先带来3本卷宗,两位代理律师分头阅卷。一上午时间,两位律师完成了3本卷宗的阅卷工作。

为何律师现在才开始阅卷工作?按照《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》规定,对申诉案件,应当在三个月内作出决定,至迟不超过六个月。

据介绍,案件复查程序,目前法律没有具体规定。律师提交代理意见后,山东省高院会视情况确定后续工作,合议庭的复查工作会同时进行。

### 案情回顾

**1994年8月** 河北石家庄市西郊一块玉米地里发生一起强奸杀人案,聂树斌被认定为凶手,并于次年5月被执行死刑。

**2005年1月** 聂树斌被执行死刑近十年后,曾犯下多起强奸杀人案的王书金在河南落网,随即主动供述自己是石家庄强奸杀人案真凶。媒体曝光“一案两凶”后,引起社会广泛关注。

**2007年3月** 王书金因犯故意杀人罪和强奸罪被判死刑。一审时,王书金主动供述的石家庄市西郊玉米地强奸杀人案未被起诉,王以此

为由提出上诉。

**2013年6月25日** 王书金案二审的庭审中,该案上演了控辩双方“角色互换”的一幕:检方在庭上引用聂树斌案部分案卷中的证据材料力证王书金并非石家庄西郊玉米地强奸杀人案真凶,而王书金则坚称自己为真凶。

**2013年9月** 在二审判决中,河北省高院认定石家庄强奸杀人案并非王书金所为,维持了王书金的死刑判决并报请最高法核准。目前,王书金案仍处在死刑复核程序中。

综合新华社、《东方早报》

## 下一届台湾地区领导人将于明年1月16日选举

新华社电 台湾选务主管机关“中选会”17日决议通过,下一届台湾地区领导人和民意代表选举投票日定为2016年1月16日。

“中选会”表示,依规定,下一届台湾地区领导人选举应于2016年4月19日前完成选举投票,下一届台湾地区民意代表选举应于2016年

1月21日前完成选举投票。这两项选举,“中选会”已决议同天举行投票,17日进一步决议投票日期为2016年1月16日。

“中选会”在2月12日举行的委员会议中,讨论通过2016年台湾地区领导人和民意代表将合并选举,于同日举行投票。

## 北京王府井抢劫案嫌犯为马来西亚籍男子

据新华网 北京警方现已查明,3月16日在王府井澳门中心某商铺内实施抢劫的犯罪嫌疑人为MOIKIT LENG(男,38岁,马来西亚籍)。目前,该人因涉嫌抢劫罪被依法刑事拘留,此案正在进一步调查中。

16日19时许,王府井澳门中心一商铺内发

生抢劫案,一男子抢劫多块手表后逃走。接到报警后,北京警方快速堵截,仅用时22分钟就将嫌疑人抓获,并起获全部赃物。

据警方初步审查,嫌疑人交代因生活拮据,产生抢劫的念头,遂持黑色塑料玩具枪到商铺内实施抢劫。

## 几十元的散装酒 在厕所灌装卖上万元

### 广东破获案值千万元假酒案



摇身一变 新华社发

几十元的散装酒,在小作坊、厕所里被灌入回收的真瓶中,一番倒腾之后,在夜总会和高级宾馆登堂入室,变身为数千甚至上万元一瓶的高档名酒。前不久,广东警方披露了一起侦破的涉案金额超千万元的假酒案。现场缴获700多瓶涉嫌假冒名牌酒,这些假酒被销往上海、天津、河北、贵州、新疆、香港等地。

### 假“飞天茅台”竟配有防伪手电筒

这是一批很像正品的“高档酒”:精美的包装、防伪标识、防伪说明书一样不少。记者打开一瓶假“飞天茅台”,发现其中竟配有防伪手电筒,用这个手电筒照射假茅台的酒瓶盖,同样可以看到和真酒瓶盖一样的反光效果,伪装度之高可见一斑。

“路易十三”“拿破仑”“轩尼诗XO”“蓝带”“人头马”“斧标”“茅台”“五粮液”各种“名酒”应有尽有。广东揭阳市公安局榕城分局的一间仓库里,堆满了数百箱假酒。

“假酒的制造作坊都在城乡接合部,卫生状况非常恶劣,灌装包装机械十分简陋,有的假洋酒甚至是在厕所里灌装的。”揭阳市公安局榕城分局东兴派出所民警苏鸿义说,假酒未经卫生检验检疫,洋酒瓶回收之后用自来水简单一冲,然后加个盖用橡皮锤“封口”,再用吹风管吹上防伪标识就“大功告成”。这些假酒流通到市面后,身价动辄成千上万元。

此案中,广东揭阳警方共在广州、潮州、惠州三地捣毁9个涉嫌生产假名牌酒的加工场、仓库、经营点,抓获11名犯罪嫌疑人。制假售假者对此竟不以为意,称“没毒喝不死人”。

### 网上公开售卖“假酒包装套餐”

“此案集回收废旧酒瓶、灌装、标识、经销为一体,这是广东公安机关2014年侦破的规模最大的制售假酒案件。”揭阳市公安局榕城分局副局长庄武辉介绍,犯罪嫌疑人已交代,制售的假冒名牌酒除在广东销售之外,还销往上海、天津、河北、贵州、新疆、香港等地,初步统计涉案金额超过1000万元。

记者调查发现,网上售卖“假酒包装套餐”十分猖獗。不少不法分子以“家居饰品”名义开网店,明码标价售卖酒瓶,有些还“回收高档酒瓶”。

这些经过灌装、包装的假酒是如何流向市场和消费者口中的呢?记者在调查中发现,不少酒业经销商贪图便宜,从网上购买这些包装精美但价格偏低的假酒,以高价转售给酒楼、歌舞厅、夜总会和KTV等消费场所,成为假酒泛滥的重要推手。

目前,广东这起假酒案的犯罪嫌疑人已被移送司法机关。

新华社电